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ASaross-kongresszuselé
l Baross-Szövetség országos kon- 

, füszusának megnyitásakor magyar 
.ivünknek igaz szeretőiével kö­
lnijük Debrecen vendégeit, akik 
fittek hozzánk, végvári magyarok- 

■ hogy elszánt lelkesedésükkel, 
íoizáfias érzésükkel és tudásuk ere­
ivel világot gyújtsanak a mi hosz- 

szii és kilátástalan éjszakánkban. 
Segítséget kérünk tőlük, gyógyító 
orvosságot nyomorúságos életünk 
számára, — adjanak nekünk az 6 
reménységükből egy halvány suga­
rat, nyújtsák felénk erős kezüket 
rs vezessenek a nagy magyar fel­
támadás felé, mert árván bolyon­
gunk, reménytelenül játunk, meg- 
ílázettaii élünk ennek a varosnak 
idegen szellemet sugározó, beszédes 
falui között.

Azon az utón, mely az állomástól 
szállásukig vezette őket, megismer­
hették máris Debrecent. A pálya­
udvartól az Arany-Bikáig terjedő 
utón érezhették azt az idegen ke­
reskedelmi szellemet, mely a Hu­
nyadi- és Piac-utcák modern festésű 
cégtábláiról mosolygott rájuk gú­
nyosan : a számitó önérdek magyar­
talan szellemét.

Ezen a részen, ahol még boldo­
gult Révész Imre püspöksége ide­
jében egyetlen idegen fajú üzlet­
tulajdonos sem volt, ma kétszáz­
negyvenhét nyílt kereskedés közül 
lód zsidókézben van (62°o) és csak 
95 a magyar (38° o).

Ez a szám azonban csak az üzlet­
tulajdonosok számát, korántsem gaz­
dasági erejét jelenti.

Ha a kereskedések fronthosszu- 
ságát vesszük alapul, akkor a ma­
gyarok 17° o, a zsidók 83° o-ban van­
nak képviselve. A Hatvan utcán, mely 
Debrecen egyik legnagyobb útvonala, 
53 üzlet közül 9 a magyar és 44 
a zsidó.

Szomorú statisztika. A város ke­
reskedelmi képe mindjobban elzsidó- 
sodik és, ha ez igy halad, nemsokára 
"jágérjük az időt, hogy az a poli- 
bka, mely a városházán iparengedé- 
beket oszt a galíciaiaknak, Ameri­
kában pedig keresztyénellenes pro­
pagandát csinál, a kálvinista Rómát 
céltudatos aknamunkájával lassan­
ként zsidó Rómává változtatja át.

Széchényi irta: „Ha mi emanci- 
paijuk a zsidókat, ki fog emancipálni 
'ninket tőlük ?“ Most erről a máso- 
“>k emancipációról van szó. A Baross- 
i'mvetségnek, közgazdaságunk eme 
i-dalmas tényezőjének feladata, hogy 
Komoly megfontolásával és hozza- 
eitésével megtalálja a kivezető utat.

111 kongresszusára összogyülekeztek 
V orsaág legkiválóbb szakemberei. 

,‘CS Debieconuek megcsufolt falai 
''zott a leltámadás reménységének 

‘<many sugara der ng, Fogadalmad 
•““epét üli a magyar kereskedelem 

ostvéri szeretettel ölelkezik ösz- 
■e a »'agyar iparral.

érzéstől mélyen átfűtött
1 kel, sziláid elhatározással foly­

tatja eredményes csatáját debreceni 
kongresszusán és vendégeinket nem 
üdvözölhetjük szebben, mintha azt 
kívánjuk nekik, hogy lelkesedésük­
nek tüzét sikerrel oltsák belénk, deb­
receni magyarokba. Mert csak úgy 
érhetünk el oldaluk mellett ered­
ményeket, ha személyes érdekeink 
1‘éhetolásával, egy kis önfeláldozás­
sal tüzzük ki magyar közgazdasa­
gunk elárvult végvárára a nemzeti 
kereskedelem piros-fehér-zöld lobo­
góját.

A szociáldemokraták nem emelnek kifogást 
Cuno miniszterelnöksége ellen

Berlin, nov. 17. A berlini lapok ! 
behatóan foglalkoznak Cuno biro­
dalmi kancellár kormányalakításá­
val. Mint a „Vorwärts“ jelenti, a 
szociáldemokrata part és a biro­
dalmi gyűlési frakciók Müller Her­
mann volt birodalmi kancellárnak 
Cuno birodalmi kancellárral tartott 
megbeszéléséről tett beszámolója 
után azt a határozatot hozták, hogy 
Cuno kormányalakítási kísérlete el­
len nem emelnek kifogást.

Berlin, nov, 17. A munkaszövet- ! 
ség pártjainál Cuno jelöltségét ked- j 
vezöen fogadják. A szociáldemokra- i 
fák magatartásáról a lapok azt ir- ; 
ják, hogy a szociáldemokraták par- '

Írország lesz a Felvidékből
Prága, nov. 17. Jubloniczky ma­

gyar keresztény szociálista képvi­
selő a költségvetési vita folyamán 
mondott mai beszédében egyebek 
között ezeket mondotta:

— A Felvidék magyar egyleteitől 
elvették vagyonukat, az evangélikus 
egyházakat megfosztották autonó­
miájuktól. Az 1919 ben elkobzott 
katholikus egyházi birtokokat nem 
adták vissza, a városokat tisztán 
politikai okokból falvakká degradál­
ták, az ezeréves megyerendszert 
megszüntették, hogy az egyes me-

A török szultán Máltába menekült
Zürich, nov. 17. A bázeli „Nouvella 

Correspondenz“ közli konstantinápo­
lyi tudósítójának interjúját Rifaat 
basával, aki többek között ezeket 
mondotta:

— Az egyház és állam szétválasz­
tását a világ valamennyi muzulmán 
népe, vezéreinek tudtával hajtottuk 
végre. Áz Ozmán dinasztia detroui- 
zálása egyáltalán nem történt elha­
markodva, hanem a legalaposabb 
megfontolás után. Nem tartunk at­
tól, hogy ennek nyomán egyes mu­
zulmán törzsek antikemalista moz­
galmat szítsanak. Három év óta a 
kalifa tekintélye az angorai nemzet­
gyűlés támogatásán alapult s ez idő 
aíatt szoros és szívélyes kapcsolat­
ban állottunk a muzulmán világgal,

Legyen tehát a mai nap egy szent j 
és megtörhetetlen fogadalomnak a 
napja, melyen kereskedőink és ipa- 

I rosaink szilárd eltökéltséggel fogad- 
i ják meg, hogy bátor és meg nem 
I alkuvó harcosok lesznek abban a 
■ küzdelemben, mely közgazdasági éle- 
i tünk zeg zugos uttalauságában utat ■ 
i akar magának törni a nemzeti föl- 
j támadás szentséges célja felé.

A magyarok Istene hozta őket ' 
Debrecenbe a mi megsegítésünkre 1 - 

ifj. dr Liszt Nándor. í

lamenti pártja nem szándékozik ki | 
fogást emelni Cuno kormányalaki- j 
tási kísérletével szemben.

Ezt a pírt határozatot a Vorwärts 
azzal magyarázza, hogv Cuuot a 
szociáldemokraták nem tekintik már 
előre elfogadhatatlan jelöltnek, a 
párt azonban csak akkor foglalhat 
végleges állást, ha ismeri Cuno 
programmját és javaslatba hozott 
kormányát

Ami az uj kormány összetételéi 
illeti, Cuno titkos tanácsosnak az a 
szándéka, hogy a politikusok mellett ■ 
több szakembert is meghív, akik 
politikailag a német néppárthoz ál­
lanak közel.

gyék magyar községéből az uj be­
osztás folytán kisebbség váljon.

Ily közállapotok mellett az irre- ! 
dentizmus egész bizonyosan megerö- ■ 
södik és a Felvidékből Írország lesz. | 
A kisebbségnek joga van szavaival ; 
a külföldhöz fordulni. A kisebbség l 
nem illoyális. Fizeti az adót, betartja I 
a törvényeket és katonát szolgáltat. 
Ha ez nen loyalitás, akkor loyali- 
tási iskolákat kérünk. Ez iskolákban 
a csehek lennének a tanárok, mert 
a volt monarchiában a csehek a 
lojalitásból kitűnő eredménnyel tet­
ték le a vizsgát.

amely most különbséget tesz a ka­
lifa és kalifátus között és nem ra­
gaszkodik az Ozmán családhoz, amely 
Anglia foglya és amelynek az utób­
biakkal közös fondorkodásai ártanak 
a békének.

Bécs, nov. 17. Hassán Hafid bej, 
a Lausanneba érkezett egyptomi de­
legáció vezetője kijelentette, hogy a 
következő követeléseket fogja fel­
állítani :

1. Egyptom teljes függetlensége, 
az angol csapatok és helyőrségek 
kivonulása.

2. A kapitulációk megszüntetése.
3. A Szuez csatorna angol ellen­

őrzésének megszüntetése, Egyptom 
semlegességének biztosítása és a 
Szuez csatorna szabaddá tétele.

4. A kairói szikratávíró állomás­
nak Egyptom részére való átadása.

Hassán Hafid bej kijelentette to­
vábbá, hogy Anglia eddig is elis­
merte Egyptom függetlenségét, de 
olyan külön jogokat tartott fenn 
magának, hogy az állam független­
ségéről szó sem lehetett.

Konstantinápoly, nov. 17. A szul­
tán egy angol páncélos hajóra me­
nekült. amely azonnal elindult Mál­
tába.

Konstantinápoly, nov. 17. Rifaat 
pasa katonailag megszállotta azt a 
raktárt, amelyben a háború alatt 
szállított anyagokat helyezték el. A 
szövetségesek tisztjeinek megtagid- 
ták a belépési engedélyt a raktárba 
azzal a megokolással, h gv az anyag 
az angorai kormány tulajdona.

Konstantinápoly, nov. 17. A fő- 
megbizottak Rifaat basánál tiltakoztak 
az ellen a határozata elten, hogy a 
kereskedőknek az átmenő vagy a 
feladó állomásra visszaküldendő aruk 
után esedékes vámillctékot letétbe 
kell helyezni.

kongresszusi programja
A Baross Szövetség debreceni kon­

gresszusa, mely úgy nov. 18., mint 
nov. 19-én d. e. 10 órakor fog meg­
tartatni a vármegyeház közgyűlési 
termében, 10 pontban állította össze 
a tárgyalási anyagot, melynek rész­
letes programmja a következő:

/. Kongresszusi nap szombaton :
1. Bank és Hitel kérdése, előadja: 

Dr. Altenburger Gyula, a Magyar 
Nemzeti Gazdasági Bank alelnöke.

2. A tőzsde, előadja : Serényi 
Gusztáv, a Magyarság közgazdasági 
szerkesztője.

3. Az építkezési váltság megoldása, 
előadja : Cziegler Arnold, a Szegedi 
Építési R.-T. igazgatója, a szegedi 
Baross-Szövetség elnöke.

4. Belső telekvásárlások revíziója, 
előadja : dr. Kertész István ügyvéd 
és birtokos, a debreceni Baross-Szö­
vetség elnöke.

//. Kongresszusi nap vasárnap :
5. Iparengedélyek revíziója és zug­

kereskedelem megrendszabdlyozása, 
előadja: Dr. Shlachta János vas­
kereskedő, a Baross-Szövetség tagja.

6. Csempészet és vámolás, előadja : 
egy budapesti Baross-tag.

7. A szabadkereskedelem. előadja : 
Dr. Kossalka János műegyetemi ta­
nár, a Baross-Szövetség központi 
ügyvezető igazgatója.

8. A kereskedelmi törvény revíziója, 
előadja : Dr. Dávid Géza vaskeres­
kedő, a debreceni Baross-Szövetség 
alelnöke.

9. Az uj Ipartörvény rendelkezései, 
előadja : Farkas Elek építőmester, a 
Baross-Szövetség igazgatóhelyettese.

10. Állam és drágulás, előadja : 
egy budapesti Baross-tag.

*



fli

'Hárulta);

város közvetlen

akik termelő csoportokba egyesülve

A Hajduföd telefonszám 3—48

ellenben igen 
alatt. A homoki

ina is a
tartozik.

az ország

a

ít.J'

hamarabbi fel

kicsúsztak a civbccilá-

HAJDUFÖLD

A kongresszusi napok további 
programnija: szombaton délben 2 
órakor diszebéd a Bikában, délután 
fél 4 órától ipartelepek s az egye­
temi építkezések megtekintése, este 
pedig táncestély az Arany-Bika dísz­
termében a menekült főiskolai hall­
gatók javára. Vasárnap d. u. a ven­
dégek elutaznak.

»il l®8n a Birt-ffluzMm?
Ismeretes, hogy Debrecen város 

törvény hatósági bizottsága a Déri 
múzeumot az Egyház-téren akarja 
felépittetui s az építéshez szükséges 
telkek megvásárlására 2,800,000 ko­
ronát szavazott meg. Az egyháztéri 
telkek eladásához az egyházkerületi 
közgyűlés is hozzájárult.

A közelmúltban Debrecenben idő 
zött Czako Elemér miniszteri esz- 
tálytanrcso-, aki kifejtette a kor­
mány azon álláspontját,'hogy a Déri- 
múzeumot ne az Egyház-téren, ha­
nem a Dégenfeld téren építsék fel. 
Tegnap megérkezett az erre vonat­
kozó miniszteri leirat is, amellyel 
tegnap foglalkozott a városi tanács.

A kultuszminiszter leiratában ki­
fejtene, hogy célszerűbbnek tartaná 
a Déri múzeumnak a Dégenfeld té­
ren való (elépítését és kéri az, épí­
tési tervek minél 
terjesztését.

Egyben felhívja a várost, hogy 
kövessen el mindent az építkezések 
mielőbbi megkezdése iránt. A tanács 
tegnapi ülésén kifejezésre jutott, 
hogy a Dégenfeldtéri építkezési terv­
nek igen nagy ellenzéke van, annál 
is inkább, mert a Dégenfeldtéri 
építkezés jelentős költségtöbbletet 
okozna a városnak.

A tanács végül úgy határozott, 
hogy felirattal fordul a belügymi­
niszterhez és kérni fogja az egyház-

vonatkozó köz­
gyűlési határozat mielőbbi jóváha­
gyását. A Dégenfeldtéri esetleges 
építkezésre vonatkozólag pedig uta­
sította a mérnöki hivatalt, Jhogy 15 
napon belül készítsen egy hozzáve­
tőleges költségvetési tervezetet.

Romanelli Budapesten
Budapest, nov. 17. A főváros 

pénzügyi bizottságának ülése előtt 
megjelent a városházán Romanelli 
ezredes és Sipöcz polgármestert ke­
reste. Sipöcz már hosszabb idő óta 
beteg és igy helyette Folkusházy 
fogadta Budapest vendégét. Roma- 
nelli körülbelül 20 percig volt Föl 
kusházynál, azután a pénzügyi bi­
zottság tagjaitól körülvéve elbúcsú­
zott. Tudósítónknak a következőket 
mondotta :

— Kötelességemnek tartottam a 
székesfőváros polgármesterét felke­
resni, hiszen úgy érzem, hogy ennek 
a fővárosnak a lakosságával szoro­
san összeforrtam az elmúlt idők 
szomorú napjaiban. Végtelenül saj­
nálom, hogy látogatásomat csupán 
néhány napra kell korlátozni, azon­
ban katona vagyok s a katonának 
kötelességei vannak. Annyi barátom 
és jóismerösöm van itt maguknál, 
hogy néhány nap alatt nem is tu­
dok mindenkit felkeresni. Remélem, 
hogy a közel jövőben megbízást 
fogok kapni, amely hosszú időre 
fog ide kötni engem az önök szép 
fővárosához. Nem lehet elfelejteni 
az együtt átélt nehéz időket s bár 
súlyosak voltak az itt töltött szol­
gálat napjai, mégis kimondhatatlan 
szeretettel gondolok mindig Magyar­
ország fővárosára.

november 13

Debrecen közgazdasága hajdan és most 
A város nagyvásárai - A Nemes Kalmár Társaság 36 
pémeskalmára - Debrecen gyáripara és mezőgazdasága

Az az általános kulturális és gaz­
dasági fejlődés, mely a háborút 
megelőző néhány évtized óta ország- 
szeite megindult, Debrecent is me­
rész lendülettel ragadta magával. 
Az alig 30 évvel ezelőtt még sok 
falusi vonást mutató „cívis város“ 
világvárosi palotákkal ékeskedő 
egyetemi várossá nőtte ki magát, 
melynek fasorok által árnyékozott 
főutcája, mely az üzleti élet főíltö- 
erét képezi, nagy forgalmával s fő 
városi jellegű üzleteivel s kirakatai­
val kellemes benyomást kelt az ide­
genből érkezők számára.

Ezt a rohamos fejlődést nagyrészt 
iparának s kereskedelemi .forgalmá­
nak köszönheti a régi múltra vissza­
tekintő „kálvinista Róma“, melynek 
hajdanta is régi patrícius családjai 
iparosok és kereskedők voltak s 
nem egy ezen családok sarjai közül 
nevezetes szerepet játszik ma is az 
ország közéletében.

Debrecen kereskedelme 
a múltban és jelenben

Debrecen kereskedelme I 
vásárai áltál vált jelentőssé, 
Debrecen volt az erdélyi, észak 
délmagyarországi 
találkozó helye a 
zsérei és 
csak az ország minden részét, ha­
nem megfordultak külföldön is, igy 
nevezetesen az augsburgi, nürn­
bergi, krakkói vásárokon, sőt még 
a távol keleten Konstaminápolyig 
és Nisnij-Novgorodig.

Az árusok főleg szarvasmarhákat 
szállítottak ki s helyette ipari ké­
szítményeket hoztak be az országba. 
Ily módon a debreceni nagyvasáról 
nagy jelentőségre tettek szert s 
ITlaTogatottsag s jelentőség tekin­
tetében mindjárt a pestiek után kö­
vetkeztek. Állatvásarai 
Icgforgahnasabbak közé 
Sertéskereskedclme pedig 
határain túl nyúlik ki.

A XVII. és XVIII. században a 
kereskedők céhei vitték az első 
szerepet a város irányításában, a 
Kalmár Társulat, melynek eredete 
az 1600 as évekig nyúlik vissza s 
mai nap is, mint Kereskedő Társu­
lat működik, csak alapos vizsgálat 
után vették fel az „öreg kalmárok“ 
közé az újonnan belépő tagot. A 
Társaságon kivid álló kereskedővel, 
mint u. n. himpellérel pedig szóba 
se lehetett nekik állani. Szabad vá­
sárok idején, melyek négyszer tar­
tattak egy esztendőben, a társasá­
gon kivid állóknak nem volt szabad 
árulni semmiféle portékát, különben 
az árut lefoglalták, melynek a fele 
a nemes városé, fele pedig a Kal­
már Társaságé lön. Mivel' pedig az 
ország törvényei szigorúan tiltották 
az arany s ezüst kivitelét, ennél­
fogva az ezekből készült tárgyakat 
idegen országbeli, vagy idegen or­
szágba járó kereskedőknek, törö­
köknek, zsidónak, görögnek, vagy 
örménynek eladni nem volt szabad.

Debrecen kalmár osztálya ebben 
az időben szinmagyar voít. Ennek 
bizonyságára közöltük a Nemes 
Kalmár Társaság tagjainak első,

főleg a 
, mivel 

és 
kalmároknak fő­
középkorban. Tó- 

kalmárai bejárták nem-

1716 bél megmaradt névsorát. 36 
pénzes, azaz öreg kalmárok voltak:

Pataki Márton, Karnagy Demeter 
Kormány István, Tiiót István, Püs­
pök Istvánná, Eszeuyi István, Vari 
József, Füleki István, Ungvári Sá- 
muelné, Tarczali András, Erdődi 
András, Szabó Pálné, Körösi Mihály, 
Szaár István, Bükösi György, Ko­
vács Sz. István, Komáromi István, 
B.aranyi Mihály, Zilai Márton, Doni’ 
jány István, Szabó Máté.

Jelenleg természetesen nem ily 
kedvező a helyzet, miután a háború 
erős eltolódást okozott a magyarság 
rovására a kereskedelemben," több 
nagy cég vagy eladta üzletét, vagy 
teljesen megszűnt s az apák fiai 
más pályát választottak.

Debrecen kereskedelmi forgalma 
ma is nagyon élénk s jelentősége 
ma sem ősökként azon sajnálatos 
körülménynél fogva sem, hogy ha­
tárvárossá lett. Adatkereskedelmén 
kívül igen élénk forgalma van fű­
szer- és gyarmatárukban, melyet 
jelentős cég bonyolít le. A környék­
beli városok és községek úgy fű­
szerben, valamint vasban itt szer­
zik be összes szükségleteiket. Messze 
elágazó kereskedelmünk van még 
üveg és porcellán, szövet, posztó, 
bőr, mész, szén, tűzifa, gyógyáru, 
olaj, cipő és egyébb szakmákban.

Debrecen székhelye az ország 
egyik legjelentősebb Kereskedelmi 
és Iparkamarájának, mely mellett 
még több kereskedelmi szaktestü­
let működik, igy a már 
Kereskedő Társulat, mely 
diétájánál fogva is vezető 
a kereskedőknek, továbbá 
Szövetség, mely 1919-ben 
melyben kereskedőkön kívül 
termelési ágak 
nak s végül 
fiókja, mely ez év folyamán alakult.

Debrecen ipara és gyártelepei
A debreceni mesteremberek már 

a XIV. század végén céhekben tö­
mörültek, kézműipara ezek révén 
mesze földön híressé vált. A XVII. 
században 16 anyacéh s több filia 
állott fenn.

Sajnos, újabban a gyáripar tömeg­
munkája számtalan iparágat eltün­
tetett, illetve feleslegessé tett, igy 
a gubacsapó, szürszabó, késes, pi- 
pás, kötélverő mesterembereknek 
alig akad ma már hírmondója is.

Legjelentékenyebb iparágak a 
malomipar, élén az István Gőzma­
lom hatalmas vállalatával, a hús­
feldolgozó, hentes és szalámigyártás, 
mézeskalács és kenyérgyártás.

A \ as és gépipar igen fejlett, 
van mezőgazdaságiígépgyárunk, több 
vasöntödénk, vásbutorgyárunk, patkó­
gyárunk, érckoporsógyárunk stb.

A faiparban asztalosinühelyek, 
bútor és kocsigyárak, kép és tü­
körfőzés gyári üzemmé alakult. Van 
néhány állami gyártelepünk, mint a 
M^V. vaggongyár s az állami do­
hánygyár.

A hajdan hires céhekből ma jó­
formán csak a tiniárok maradtak,

teljesen versenyképesok 
a nagy bőrgyárakkal s ily..uf. 
dacolnak a változott vi/ 11,11 
Kisiparunkban a cipészek'0’^^' 
diák, szabó, asztalos ♦ Iz,ita-
katos és kovácsok, bádogos''k’^’,.’V 
“ legjelentékenyebb iparág iZ,'t. 
az iparosok mind az lnt,|\ , , k 
kebelében alakítják a magúi 
csoportjait s igy szervezettség te 
kintetében ma is a ré<4 c.si>7,i.»
hasonlíthatók. ° tÓhekhez

Az építkezés szünetelését tenné 
szelesen legjobban a kisiparosok 
érzik még ma, azonban még V0lllé|. 
juk ennek az állapotnak a legrövi. 
debb időn belül vége lesz.

Debrecen mezőgazdasága 
... " 1 agrár jelleyir
törzs lakosságát a cirNek

Debrecen teljesen 
város l"
utódai képezik, kik ma is, iskolázott 
tanult népek, javarészt gazdáíko 
dással foglalkoznak. Nehezen hajló 
konservativ gondolkozásánál fo-vi 
csak nehezen illeszkedik be ez a 
típus a modern idők változott kö­
rülményei közé, azonban a gi-pek 
használatát, a jobb megmunkálást 
elsajátította s megszokta mai. ftj. 
segítő foglalkozásuk majdnem kizá­
rólag az állattenyésztést torija 
E tekintetben a Hortobágy közel­
sége szinte ráutalja a lakosságot az 
állattenyésztésre. A debreceni gaz­
dák tanyabirtokai az Elopen, He- 

Lóselyszegen, Ondódon, 
feküsznek, a távolabbi

említett 
már tra­
test ülete 
a Baross 
létesült, 

. _l más 
is képviselve van- 

az OMKE debreceni

gyesen,
Czuczán
községek melletti birtokok perli«; 
lassankint ''
dók kezeiből s a bérlők és nagytő­
kések kezeibe jutottak. A Inborn 
meghozta e téren is a maga sajná­
latos eredményét.

Legfőbb terményei a debreceni 
határnak a búza, tengeri, rozs. 
Nagy jelentőségű a burgonya ter­
melés is. Az állattenyésztéssel kap­
csolatban a kaszálók s a takarmány­
nak vetett lucerna, bükköny stb. 
termesztése kultiváltatik, konyha­
kertészet csak a 
határában van.

A szőllőmüvelés 
fellendült a háború 
borok még külföldön is híressé vál­
tak. Egyetlen pezsgőgyárunk a Tö­
rök-gyár maga is homoki borokat 
dolgoz fel.

Az állattenyésztésnél a fajneme- 
sités s okszerű tenyésztés sikeres 
törekvéseit látjuk. E célt szolgálja 
a város törzsménese és gulyája, 
melyek a Hortobágyon vannak. 
Legjelentősebb a szarvasmarha-, ló-, 
sertés- és juhtenyésztés. Két év óta 
gyapjú aukciókat szokott tartani a 
debreczeni juhtenyésztők egyesülete, 
amelyre még jkülföldi kereskedők 
is ellátogatnak.

Ez év tavaszán állították fel a 
Mezőgazdasági Kamarát, melynek 
jelentősége s nevelő hatása a gazda­
társadalomra egyenesen kiszámítha­
tatlan. Ezen kívül meg van úgy a 
debreceni, valamint a hajdumegyei 
gazdáknak a maguk érdekképvise­
lete, Gazdasági Egyesület címmel, 
ezenkívül a Gazdakör.

Az 1714. évi adókönyv szerint 
435 iparos és kalmárral szemben 
311 szántó vető élt Debrecen három 
főutcájában, ma ellenkezőleg a gaz­
dálkodó osztály van túlsúlyban.

Bottó Kornél *. Társa 
Divatáruháza
Debrecen, Püspöki palota

— Derzsy Ede távozása. Derz^y 
Edét, a debreceni pénzügyigazgat1’ 
ság közbecsülésben álló igazgató' 
helyetesét érdemeinek elismerése'1 
a pénzügyminiszter a makói PcllZ 
ügyigazgatóság vezetésével >’12 
meg. A kiváló tehetségű ti52*'/^. 
ma szombaton búcsúztatják t's2' 
selő társai.
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Ultimátum Kínának
pária, nov. 17. (Wolff) A „Chi 

,am> Tritoné“ pekingi jelentésű 
„eiint az Egjesülot Államok, Anglia, 
griBCiapi^ és Olaszország a 
kinii kormánynak ultimátumot nyúj­
tottak át, amelyben egy kínai banda 
által fogvatartóit 10 külföldinek egy 
héten belül való szabadonbocsátását 
követelik.

Ha ennek a követelésnek nem 
tesznek eleget, a hatalmak Kínát 
nyilvánosan olyan felelőtlen nemzet­
nek bélyegzik, amelyben rablók gya 
torolják az uralmat.

M angol választások
London, nov. 17. A választásokról 

beérkezett adatok szerint a konzerva- 
tiv párt képviselői összesen 5,256.765, 
t munkáspártiak 3,940.899, az 
Aíquith-féle liberálisok 2,320000, a 
Ll yd George féle liberális pártiak 
1451.000 és a többi pártiak 671.000 
szavazatot kaptak. A választási ered­
mények különös érdekessége a női 
jelöltek teljes veresége. 33 női kép­
viselő közül most mindössze kettőt 
választottak meg újólag.

London, nov. 17. (Reuter.) Az este 
6 órakor kihirdetett választási ered­
mények szerint 343 konzervatívot, 
141 munkáspárti jelöltet, 57 liberá­
list, 52 nemzeti liberálist és 10 füg­
getlenségit választottak meg.

Most már bizonyos, hogy az uj 
kormány mintegy 70—80főnyi több 
siggel fog rendelkezni az alsóház­
ion. Tíz kerület eredménye még 
nem ismeretes

A választási harcban a kormány­
nak öt tagja szenvedett vereséget, 
köztük Griffith, és Boscaven. A pa­
cifista Morell, aki régebben a „Daily 
Herald“ munkáslapnak volt a ki 
adója, továbbá Sidney Webbet, az 
isméit szocialista irót és Snowdent 
megválasztották.

A Csokonai-szinház 
Városi szubvenciója

Ismeretes az a hosszas küzdelem, 
ami Után a vidéki színészet közös 
sorsára jutott Csokonai színház egy­
előre biztosította sorsát és újból 
megnyitotta bezárt kapuit. Jelentette 
» Hajduföld, hogy a közgyűlés 200 
öl tuskólát és 15 ezer kilovatt vil- 
lemosáraniot szavazott meg a válsá­
gos helyzetben levő Csokouai-szin- 
háznak természetbeni segítség fejő­
ben. A tuskófa szállítását már meg 
is kezdte sz erdőgazdasági hivatal 
® így annál nagyobb meglepetést 
keltett, hogy a tegnapi tanácsülésen 
Csűrös Ferenc dr ku'tm tanácsnok 
bejelentette, miszerint Miskolczy La­
jos főispán megfellebbezte a köz- 
gytllés határozatát.

Ezzel egyidejűleg a főispán fel 
’’Via a tanácsot, hogy a színház 
wzére a fa kiutalását függessze 
' s jelentse neki, kit terhel a fe- 
elősség ezért, hogy a közgyűlés ha 

ilyen gyorsan végrohajtot- 
hogy az eljáró közegek ellen 

ogyehni eljárást megindíthassa. 
A tanács Csűrös Ferenc kulturta- 

“’csnok javaslata értelmében úgy 
öntött, hogy egyelőre felfüggeszti 
nt»i6°i?nai'sziu,láz őszére a fa ki- 
>.?„?>. azouban jelentést tesz a 

JOU'esuek, hogy a határozatot 
érteit??.hHjt0tta vég,e’ E^beu 
u L. tanacs ^árdoss Géza szín- 
ha ’ h°gy abban az esetben, 
s a ha fellebbezése célt érne 
kot'mA . s> határozat nem nyerne 
Síéi« njba^?í'gi jóváhagyást, a ré- 
tuskr k*.uta,l 120 ürköbméter 

arAt visszatéríteni köteles.

A Baross Szövetséget ma már igen 
sokan ismerik nevéről és munka ko­
dásáról, azonban sokan nincsenek 
tisztában annak jelentőségével s hi­
vatásával, sőt azt tapasztaljuk, gyak­
ran téves megítélésben részesül. 
Éppen azért szükségesnek tartjuk a 
Baross Szövetség keletkezését s 
céljait ismertetni, amelyre a mai 
kongresszusi nap kínálkozik a leg­
alkalmasabbnak.

A Baross Szövetség alakulása
A Baross-Szövetség 1919-ben ala­

kult Budapesten, midőn kereskedői 
és iparos körökhöz is eljutott a 
nemzeti felbuzdulás áramlata s ezzel 
az az óhaj, hogy a termelő munkát 
is a nemzet általános érdekeinek 
kell alárendelni, ellentétben azzal a 
kozmopolita szellemű irányzattal, 
mely a háborúban s az azt követő 
forradalmi időkben lábrakapott s oly 
ijjesztő mértékben elharapódzott az 
üzleti életben.

A magyar kereskedelem- és ipar 
nem haladhatott egy irányban azok­
kal, akik előtt nem volt semmi sem 
szent ami magyar, akik szeretett 
hazánk megcsonkittatását idegenül 
szemlélték s akik ebben a katasz­
trófád közgazdasági átalakulásban 
a maguk önös egyéni érdekeit 
előbbre helyezték mindenek feleit s 
oly könnyen kiszolgáltatták a ma­
gyar érdekeket ellenségeinknek egy- 
egy jó üzlet kedvéért. A tisztessé­
ges magyar kereskcde'emnek s ipar­
nak tisztán és feltétlenül kellett ki­
kerülnie abból a rettenetes ítélet 
alól, amely már-már kivétel nélkül 
MZ egész kerekedelmet tette felelőssé 
a háborús visszaélésekért. A magyar 
iparos és kereskedő nem akart kö­
zösséget vállalni azon elemekkel, 
amelyek a becsületes útról letértek 
s a világháborúban, a nemzetnek 
ezen súlyos megpróbáltatásában cser­
ben hagyták a nemzet ideáljait s 
érdekeit.

Ebben az eszmekörben, a nemzeti 
érzés tisztultabb felfogásában ala­
kult meg tehát a Baross-Szövetség 
s nem a véletlen müve, hogy csak­
nem ugyanabban az időben, midőn 
Budapesten a szövelség központja 
megalakult, Debrecenben is, mely 
akkor még oláh rab ág alatt szen­
vedett, felmerült az érdekeltség kö­
rében azon óhaj, miszerint a tisz­
tességes kereskedelem- és ipar szá­
mára menedékvárat kell építeni. Itt 
is leraktuk hát a Baross-Szövetség 
alappilléreit, amely munka aztán a 
felszabadulás boldog óráiban, 1920. 
tavaszán nyert végleg befejezést.

A Baross-Szövetség céljai
A Baross-Szövetség az egyetlen 

országos alakulat, mely az egész 
termelő társadalmat, kereskedőt, ipa­
rost s mezőgazdát egyaránt magá­
ban egyesíti, e tekintetben tehát a 
legideálisabb alakulás, mert nem 
osztályérdekeket szolgál, hanem célja 
éppen az, hogy az egyes termelő 
osztályok között fennálló érdekellen­
téteket, melyeket sokan szándékosan 
is kiéleznek, elsimítsa s lefompitsa 
a közös cél, a nemzeti munka biz­
tosítása érdekében s azonkívül a 
fogyasztók érdekeit is mindig szern 
előtt tartsa.

A Baross-Szövetség tagjainak volt 
először bátorsága kimondani azt, 
hogy mi elsősorban magyar embe­
rek vagyunk s csak aztán kereske­
dők vagy iparosok s ne igyekezzék 
senkise hirtelen, a mások bőrének
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mint a nemzeti munkának s erős mawar köz­
gazdasági élet megteremtésének 

országos szervezete
lenyuzása árán meggazdagodni, mert 
az ilyen vagyonon úgy sincs áldás , 
az ilyen vagyon szemet szúr és nem 
alkalmas arra, hogy közmegnyug- 
vasra a közérdek s nemzeti munka 
szolgálatába állíttassák.

A Baross-Szövetség tagjai egytől 
egyig gyakorlati emberek, akik nem 
távoli ideák után szaladgálnak, ha- 

. nem a jelen problémáit a ma esz­
közeivel akarják megvalósítani. A 

i magyar megújhodás csak úgy válik 
I tartalmassá, ha a magyarság fenn­

állását biztositó gazdasági javakat 
céltudatos törekvésekkel tartja meg 
s szaporítja magyar kezekben, vagy 
használja fel nemzeti céljai eléré­
sére a magyarság. Ma nem az 
elméletek idejét éljük, hanem a 
produktiv munkáét. Az elvek harca 
után a tettek idejének kell mihama­
rább elkövetkeznie.

Találóan jegyezte meg nagy püs­
pökünk, Prohászka Ottokár egyik 
legutóbbi beszédében, hogy t. i. a 
politikai hatalom semmit sem ér, ha 
annak lába alatt nincs gazdasági 
hatalom. Nos a Baross-Szövetség 
alapitó tagjai ezt az igazságot már 
évekkel ezelőtt megérezték s magu­
kévá telték. Egyik kiváló politiku­
sunk nyilatkozata szerint a Baross- 
Szövetség a nemzeti ujjáébredés 
egyik legszerencsésebb alkotása.

A Baross-Szövetség főbb céljai: 
a keresztény, nemzeti munka, az 
üzleti tisztesség védelme s a nem­
zeti állam kiépítését célzó törekvé­
sek támogatása, tisztességes magyar 
kereskedő és iparos nemzedék ne­
velése - ----------------

E célból pártállásra való tekintet 
nélkül egy táborba igyekszik gyüj-

I tem az ország összes, a fenti cél 
érdekében működő kereskedőit, 
iparosait, rokonszakmáit, termelőit s 
mindazokat a közélet s társadalom 
köréből, akik a szövetséget ezen 
munkájában támogatni óhajtják.

A Baross-Szövetség szervezete
Szövetségünk a magyar közgaz­

dasági élet restaurálásában mintegy 
húsz vidéki fiókkal s több ezer 
taggal munkálkodik közre. A Szö­
vetség központja a fővárosban van, 
nagyobb fiókok Debrecenen kívül 
Szegeden, Pécsett, Szolnokon, Bé­
késen, H. Vásárhelyen, Kaposváron, 
Baján, Balassa-gyarmaton, Kispesten, 
Makón stb. tartják fenn a központ­
tal a kapcsolatot.

A debreceni fiók három éve áll 
fent s a közgazdasági célok magyar 
és nemzeti érdekeket szolgáló 
kimunkálása végett határozta el, 
hogy országos kongresszust rendez, 
melyet a fiók meghívása folytán ez 
évben Debrecenben tartunk meg. 
Ez lesz a Baross-Szövetség első 
országos kongresszusa. Először jön­
nek össze Csonkamagyarország ke­
resztyén kereskedői, iparosai és 
mezőgazdái, hogy a magyar agy 
gondolatait a köztudatba átültetve 
kitűzze a magyar vagyon megmen­
tésének s gyarapításának évtizedekre 
szóló programmját. A keresztény 
közgazdasági élet legjobbjainak 
találkozása lesz Debrecenben. Ter­
melő gazdaságunk gyakorlati kivá 
lóságai jönnek ez alkalomból váro­
sunkba. Az egész oiszág keresztyén 
közgazdasági élete ünnepet ül ma 
Debrecen városában!

A kongresszus ismertetése
A magyar nemzet ezer sebből 

vérzik, a magyar társadalom szám
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tálán bajjal küzd, a magyar köz­
gazdaság aggasztóan válságos útra 
jutott.

A magyarság következetesen és 
fokozatosan áldozatául esik annak 
a közgazdasági életünkben túltengő 
hatalomnak, mely eredményeiben 
letagadhatatlanul tőlünk idegen ere­
detre és erkölcsökre vall. A magyar 
existencia közgazdasági terei ezen 
belső, közöttünk terjeszkedő idegen 
hatalom által épugy csonkittatnak, 
mint a geográfiaiig megcsonkított 
haza.

S midőn a magyar társadalom 
tanácstalanul áll, szinte kilátástala­
nul küzd, közben veszteségre újabb 
veszteséget szenved, és a verejté 
kező magyarok egymást okolják, 
egymás szidalmazzák :

A Baross Szövetség felkelti a 
magyarság — megújhodást sejtő, 
de még — kapkodó íelkiösmeretét; 
egyesíti a társtalan és társtanács­
talanságában egymást vádoló, egy­
másra törő magyarokat együttes 
jóra, közös erőre s annak a szívós, 
verejtékező, a fölényesen dőzsölő 
idegen hatalommal szemben az 
igéntelenségig menő magyar mun­
kának értelmet ad : a jobb jövő, a 
mi jövőnknek értelmét adja!

A fizikai lét ezen sürgető körül­
ményei és a magyar öntudat ezen 
föikészültsége közepeit tartja meg a 
Baross-Szövetség

első országos nagy-gyülését 
és az azon való részvételre hívja 
fel minden tagját, aki a magyar 
alkotó munka jegyében igaz szívvel 
részt kíván venni társtalan, bajokkal 
küzdő magyarok szenvedéseinek 
megenyhitésében, az egész tanács­
talan társadalomnak a jobb jövő 
felé biztos irány kitűzésében.

A Baross kongresszus a magyar 
gazdasági lét jobb jövőjének, föl­
lendülésének kívánja lerakni.

A kongresszus tárgysorozata
A kongresszus tárgysorozatán a 

bankok tultengésével, az építkezések 
megindításával kapcsolatos állásfog. 
lalások, a belső telekvásárlások re­
víziója, az áruuzsora kérdése a ke­
reskedelmi törvény revíziója, a zug­
kereskedelem megrendszabályozása 
és több aktuális közgazdasági kér­
dés szerepel.

A kongresszusidő beosztása.
A kongresszus első napján, szom­

baton, november hó IS án f 
d. e. 10 órakor kongresszusi ülés 
d. u. 2 órakor közebéd, 
d. u. fél 4 órától ipartelepek meg­

tekintése,
este 8 órakor bankett és utána 

estély az Arany-Bika dísztermében.
A kongresszus második napján, 

vasárnap, november 19-én
d. e. 10 órakor kongresszusi ülés, 
d. u. 2 órakor ebéd a szálláson, 
d u. 4 órától nevezetességek meg­

tekintése

— UJ joggyakornokok. Olchvdry 
Zoltán, a debreceni kir. Ítélőtábla 
elnöke dr Szilágyi Dénes ügyvéd­
jelölt, debreceni lakost, dr Szűk 
Levente budapesti lakost a debre­
ceni kir. ítélőtábla kerületébe jog­
gyakornokká, Szarukán István jog­
szigorlót, Béuvey Zoltán jogszigor­
lót, Kertész Jenő jogszigorlót, dr 
Pdricsy Bertalan jogszigorlót, deb­
receni lakosokat, Kéthely Sándor 
jogszigorló miskolci lakost, Paksi 
István jogszigorló, nyíregyházi la­
kost, dr Polgár Jenő jogszigorló, 
szegedi lakost a debreceni kir. Íté­
lőtábla kerületébe ideiglenes minő­
ségű joggyakornokká kinevezte.
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Szerb választási terror
tíelgrád, november 17. A szerb 

kormány az uj választói törvényt 
úgy alkotta meg, hogy azt több- 
féleképeu lehet értelmezni s ez ala­
pon a magyarságot a választói név­
jegyzékből kih gyták.

Ennek az intézkedésnek az az 
oka, hogy nem tudták megnyerni a 
jugoszláviai magyarságot arra, hovy 
ne alkosson nemzeti alapon álló ön­
álló pártot. Marinkovics belügymi­
niszter a kormány intenciója szerint 
kiadott egy titkos rendeletet, amely­
nek alapján a helyi hatóságok a ma­
gyar és német választókat a válasz­
tói névjegyzékből kihagyták.

Ezért most a magyar párt egy 
második memorandumot készített, 
amelyet újból megküldött úgy a pár­
tok, mint a kormány vezetőinek. A 
választásokat az év végén és a jövő 
év elején akarják megtartani.

A chilei földrengés
Santiago de Chile, nov. 17. A 

földrengés után megtalált halottak 
, száma hivatalos közlés szerint 1086. 

Ezekhez hozzá keli még számítani 
azokat, akiket az épületromok tel­
jesen eltemettek és akiket a ten­
gerár elsodort. A hajléktalanok szá­
mát 35,000-re becsülik.

London, nov. 17. A lapok newyorki 
táviratot közölnek, hogy Santiago 

s - de Chiléből oda érkezett jelentés 
szerint csütörtökön újabb löldren- 

' gést éreztek. La Serena partvidékén 
és Bhopiapo városában a földrengé­
sek nagyon hevesek voltak. Easter 
és Mistery szigetek állítólag a ten­
gerbe sülyedtek. Santiagóból és Val- 
paraizoból szikratávíró utján akar­
tak érintkezni a szigetekkel, de a 
táviratra nőm jött válasz.

raws, nov. u. ö;uniagö'7Iü~'rTiT: 
léből jelentik: Tegnap két újabb 

< földlökés és szökőár volt Coquiubo 
közelében. A Chiléhez tartozó úgy­
nevezett Husvét sziget, amelynek 

f 300 polinéz lakosa volt, elsiilyedl a 
tengerbe.

k Baross-Szövetség és a 
Déri muzeum.

Most jelent meg a debreceni 
Déri muzeum gyűjteményének leí­
rása, melyet maga a nagylelkű 
ajándékozó állított össze. A debre­
ceni Déri muzeum szinte fogalommá 
vált az országban Déri Frigyes 
kereskedelmi tanácsos, Bécsben élő 
hazánk fia, akit a Kormányzó csak 

, nemrég tüntetett ki a kormányfőta- 
nácsosi címmel, ajándékozta ezt a 
megbecsülhetetlen értékkel bíró gyűj­
teményt a nemzetnek, ezáltal is 
bizonyságot adva a magyar keres 
kedö áldozatkészségének és haza- 

‘ . - fiasságának. Déri Frigyes nevét 
fe arany betűkkel írják fel a történe- 

L < •» lem lapjaira. A legtöbb megbecsü- 
lést annak a társadalomnak a ré- 

í* széről kell, hogy kapjon ez a férfiú, 
.. amely osztály a maga tagjai közzé 

sorozhatja a fáradhatatlan munka és 
szorgalom emberét, t. i. a keres­
kedői és ipari osztály.

A Baross-Szövetség elsősorban 
átérezte annak a holderejét, hogy 
mit jelent nekünk Déri Frigyes, mit 
jelent főként Debrecen kulturális 
fellendülésére nézve Déri nemes 
adományozása.

A Baross-Szövetség debreceni 
fiókja még a múlt év folyamán 
disztagjai sorába emelte Déri Fri­
gyest s az erről szóló gyönyörű 
kiállítású okiratot Haranghy Jenő 
festőművésszel készítette el. Az ősz 
mecénás meghatódva vette tudomá-

sul az elösmerést Debrecen keresz­
tény na ykereskedőinek és keresz­
tény iparosainak elhatározásáról, ami 
kétszeres örömmel kellett, hogy 
eltöltse őt, megismerve Debrecen 
hivatalos köreinek lassúságát és 
nehéz mozgékonyságát, amit e kér­
déssel szemben tanúsít. A debreceni

Felemelik a hatósági liszt árát
Budapest, nov. 18. Még Térjfy 

Béla volt közélelmezési miniszter 
alkotta meg a vámőrlő malmokkal 
a kontingens szerződést, ’azonban a 
szerződésben biztosított gabona 
mennyiségek nem voltak olyan köny- 
nyen elérhetők, mint ahogy azt a 
közélelmezési minisztériumban sze­
rették volna.

Késedelmesen történt a kontingens 
megállapítása, úgy, hogy amikor 
Bud Janos közélelmezési miniszter 
átvette hivatalát, alig 50% a a kon­
tingens szerződéseknek volt a köz- 
élelmezési minisztérium birtokában. 
Ennek a késedelmes eljárásnak vé­
get vetett a közélelmezési minisz­
ternek ez a rendelete, amellyel le 
záratta az ellenszegülő malmokat, 
de még ennél súlyosabb rendszabá­
lyok alkalmazására is kerül a sor, 
mert bíróság elé állítja azokat, akik 
semmiképen nem akarnak eleget 
tenni a kötelezettségnek és bizony-

I Csohonai-hór lílilissí ülése
A Csokonai.Kör tegnap délután a 

hagyományhoz híven áldozott Cso­
konai Vitéz Mihály emlékének ün­
nepi felolvasó ülés keretében. Díszes 
és válogatott közönség töltötte meg 
ez alkalommal a Kollégium dísz­
termét.

Pap Károly egyetemi tanár, a Kör 
elnöke tartahtras, magas színvonalú 
megnyitót tartott. Utána Zsigmond 
Ferenc dr ref. főgimnáziumi tanár 
tartott szabadelőadást Petőfiről és 
Csokonairól. A magas tanulmányt a 
közönség érdeklődéssel hallgatta s 
az előadót az előadás végén mele­
gen tapsolta.

Halassy Mariska, a Csokonai-szin- 
ház művésznője a tőle megszokott 
művészi biztonsággal, kiforrott év­
ekkel o;t, pi ■ több L- 1 >1» . 

közönség osz.ai.ian elismerése mel­
lett. Mély hatást váltott ki Jakab 
Ödön, a Kisfaludy-társaság tagja, a 
Kör kiváló vendége, aki „Az ördög 
szekere“ cimü elbeszélő költeményét 
olvasta fel. A közönség a kitűnő 
poétát melegen ünnepelte.

A műsor elején és végén a kollé­
giumi kántus szerepelt Mácsay Sán­
dor karnagy vezetése alatt s mint 
mindig, most is nagy sikerrel. A 
közönség egy mindenkép jól sikerült 
irodalmi délután emlékével távozott.

Csokonai 149-ik szü-

— Az egyetemi polgárság Csoko- 
nai-Üunepe. A debreceni Tisza-egye- 
tem ifjúsága kegyeletes szívvel ál­
dozott tegnap Csokonai Vitéz Mihály 
emlékének. Csekély számú, de lelkes 
csapat vonult a Csokonai-szobor elé, 
ahol sikerült emlékünnepéllyel em­
lékezett meg 
letésnapjáró]. A kollégiumi kántus 
Mácsay Sándor karnagy vezetése 
alast a „Földiekkel játszó égi tüne­
mény és „Óh Tihanynak riadó leánya“ 
kezdetű Csokonai verseket énekelte 
el kiválóan. Keresztury József hit­
tanhallgató. az Egyetemi Kör elnöke 
gondolatokban gazdag beszédben 
emlékezett meg Csokonairól. Utána 
Nagy Ernő kittanhallgató Radványi 
Sandor versét szavalta el nem cse 
kelt szavaló erővel. Végül az egye­
temi ifjúság megkoszorúzta a költő 
szobrát.

kereskedők és iparosok leghamarább 
megérezték Bécsben élő kollegájuk 
magyar szivének dobbanását és 
magyaros kézszoritással feleltek 
arra a szeretetre, mely Déri Frigyes 
részéről Debrecennel szemben, az ő 
városával szemben kétségtelenül 
megnyilvánul.

talanná teszik a vámőrlő gabona 
beszolgáltatását.

Kállay Tibor pén zügyminiszter 
már hónapokkal ezelőtt arról jtái- 
gyalt a közélelmezési minisztérium­
mal, hogy valamikópen könnyíteni 
kell az állam súlyos terhén, még 
azon az áron is, hogy felemelik a 
hatósági liszt árát.j

A közélelmezési miniszter elfo­
gadta a pénzügyminiszter ajánlatát, 
hogy 10 korona legyen a hatósági 
liszt ára. Ez a 30 korona ár még 
igy is csak egy ötödé annak, amit 
a szabadforgalomban a kenyérlisztért 
fizetnek, mert ma 160 korona egy 
kilógramm kenyérliszt. A hatósági 
főzőliszt árát is felemeli 25 koro­
náról 60 koronára, a 0 ás lisztet 35 
koronáról 80 koronára.

A legközelebbi minisztertanács 
már tárgyalja a hatósági liszt árá­
nak felemeléséről szóló törvényja­
vaslatot.
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1922 november 18. (Szombat)
Prot.: Ödön. Kath. : Odo. 

Közművelődési Könyvtár délelőtt 8-tól este 
8 óráig.

Egyetemi Könyvtár nyitva d. e 9-12-ig, 
d. ti 2-6-ig.

Csokonai-szinház este fél 8 órai kezdettel 
„Hamburgi menyasszony“ operett. 
Bérletszünet.

Baross-szövelség országos nagygyűlése 
délelőtt 10 órakor a vármegyeházán.

Baross szövetség táncmulatsága este 9 
órakor az Arany Bika dísztermében. 

volt 39-es gyalogezred bajtársi egyesü­
letének választmányt ülése délután 5 
órakor a városházán.

Az Ébredő Magyarok Egyesülete közgyű­
lése délután 6 órakor. Családi össze­
jövetele este 8 órakor a központi he­
lyiségében.

— A tanács képviselője. A városi 
tanács a Biioss Szövet-ég nagy­
gyűlésén mind a két napon dr Fuss 
Károly tanácsnokkal képviselteti 
magát.

— A Népszerű Főiskolai Tanfo­
lyam e heti programmja a követ­
kező : Hétfőn dr Mitrovics Gyula ős 
dr Varga Üsigmond folytatják kivá­
lóan érdekes előadásaikat. Mitrovics 
a magyar esztétika történetének 
legérdekesebb pontjához érkezik : a 
magyar filozófiai harmonizmust tár­
gyalja, Varga pedig a keresztyén 
ember Istenhez való viszonyát ' is­
merteti. Szerdán ismét uj előadás­
sorozatok kezdődnekj dr Neuber 
Ede orvosprofesszor mutatkozik be 
a Népszerű Főiskola közönségének 
s előadásának tárgya: A bőr higié­
niája és ápolása, minden művelt em­
ber érdeklődésére számot tarthat. 
Utána 6 órakor dr Hankiss János 
kezdi meg a nagy francia lírai köl­
tők irodalmi arcképeinek megrajzo­
lását. Szombaton Neuber és Hankiss 
folytatják előadásaikat. Vasárnap, 
26-án délelőtt 11-kor dr Huzella 
Tivadar ad elő A tudomány, a mű­
vészet és a bölcsesség szerepéről 
az élet értékelésében.
- Pontosan kezdik a tanácsülést. 

A városi tanács elhatározta, hogy 
ezentúl a tanácsüléseket pontosan 9 
órakor megkezdik s akkorára a ta­
nácstagoknak már kötelességük ott 
lenni. |
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kiket a kongresszus0Dvezető“ége'f'n0 
gadott a pályaudvaron. Kertész htv* ’ 
dr üdvözlő beszédet intézett a? é r 
AlaöV Ve“dé/efehez- melyre Rausch 
Aladár a budapesti Baross-Szöveti! 
elnöke válaszolt. A vendégek részint 
magánfogatokon, részint a vil ’o 
vasutak által rendelkezésrejbocZt 
külön kocsikon jöttek be a városba 
s egy részük magánházaknát nyert 
elszállásolást, mig a vendégek túl 
nyomó része a Bikában szállt meg. 
Tegnap este csak a vendégek el­
szállásolása történt meg s barátságos 
eszmecsere közben vacsorázott meg 
a társaság. A vendégek száma szá- 
zon felül van.

A megérkezettek között vannak- 
Winkler István min. titkár, Arkay 
Ferenc oszt, tan., dr Braun Aladár 
min. titkár és dr Sárffy Andor tör­
vényszéki bité a különböző minisz- 
teriumok képviseletében, Biber Gyula 
az OKÁB elnöké, Bausch Aladár a 
Baross Szövetség elnöke és neje, 
Kössalka János dr, Farkas Elek 
igazgatók, dr Vancsó Qyula a Ma­
gyar Gazdaszövetség képviselője, dr 
Altenburger Gyula a Magyai- Nem 
zeti Gazdasági Bank igazgatója, dr 
Bedő Sándor a Nemzeti Hitelintézet 
igazgatója, Serényi Gusztáv, dr Ba- 
log Henrik, Kalmár Simon Ernő és 
dr Berecz Sándor szerkesztők, dr 
Nunscher Frigyes a MTI igazgatója, 
Szondy Sándor, Vogel Gyula, Már- 
kus Jenő, Székely János, Ringeiseu 
Aladár, Saxlehner Ödön, Neruda 
Nándor, Mössmer József, Plöchl 
Antal és nejé, dr Nagy Mihály, 
Lingel János, Müller József Leo, 
Járitz Nándor, Rauscher János és 
leánya, Kertész József, Vass Kál­
mán, Munkácsy Gyula, Barczen Gá­
bor, dr Csapiáros Géza, Czigler Ar­
nold, Bruckner Ede, Friedrich Péter, 
Major János, Fach Pál, Messig 
Ödön, Tábori Gábor, Kossányi Ist­
ván, Majtényi Béla, Kordély Kovács 
BMa, Bikfalvy Béla, Főldváry Fe­
renc. A Budapestről lelkes hangulat­
ban útiakéit vendégekhez a követ­
kező városok küldöttjei csatlakoztak: 
Szeged, Szombathely, Kispest, Pécs 
Hódmezővásárhely, Hajdúböször­
mény. A debreceni állomásra már 
zsúfolásig megtelten gördült be a 
fenttartott három nagy Pullmann- 
kocsi. Dr Wolff Károly nemzetgyű­
lési képviselő és dr Csillóry András 
v. miniszter szombaton érkeznek.

A Kereskedő Társulat meghívása 
folytán a kongresszus vendégei 18-án 
reggel 9 órakor a társulat székhá­
zát s különösen pedig könyvtárát 
fogják megtekinteni, ahol is igen 
érdekes, 1700-as évekből származó 
kereskedői könyveket s iratokat fog 
a vendégeknek Sesztina Jenő, a tár­
sulat elnöke bemutatni.

— Hegnyilt Albert Belvárosi Ét­
terme, bor- és sörcsarnoka Debrecen 
sz. kir. város székházának suterin 
helyiségében; bejárat a Városház­
utcából. Minden este elsőrendű ci­
gányzene I
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n.ndőrsegédfogalmazóból pénz- 
7*.“ima/é. Dr Kelemen Feróm-W* fSJ!ségi segédfogalmazó a 

rendőrség fogalmazói ka-
ScBlí, mik közbecsülésben álló, te- 
|jal7t(J'tp'ia megvált a rendőrség* 
TLl a pénzügy-igazgatósághoz 
! b .'Lónak nevezték ki. Dr Ke- 

“|.j évet töltött a rendőrség 
Hutában közmegelégedésre, leg- 

■' 1 az utlövélosztályban működött 
“liénvosen- Kelemen tegnap már 
j , uvujmtta a lemondó levelet a 
Leti főkapitánynak. Távozása 
Wkeny veszteséget jelent a deb- 
Xui rendőrségnek.
_ Ha szereti a kitűnő magyar 

tai,.s konyhát, akkor menjen Albert 
Kjvarod Éttermébe. Mindennap nagy 
■nlasztékban zóna villásreggolik, 
liS csapolásu kőbányai sörök, ki- 
I fajborok állandóan kaphatók, 
IfOfkeny gyors kiszolgálás bizto- 
t.,-8. mérsékelt szolid árak ! Deb- 
téeii sz. kir. város székházénak 
Js-teiiu helyiségében, bejárat a Vá- 
|r,haz utcából.
I - Move közlemény. December hó 
llén megnyíló és karácsonyig tartó 
lúgyonmentö vásárunkba tárgyakat 
Inasra bárkitől átveszünk. Bead- 
lyok gyermekjátékok, könyvek, fest- 
lítyek, dísztárgyak, kézimunkák, 
Iwiniivészeti dolgok stb. Tárgyfel- 
Itetel nov. 25-től Kossuth-u. 3. föld- 
liint, kerosztépület. Mindennemű fel- 
|i!íí*itással a titkári hivatal (Sas- 
I , 4, 11/2.) szolgál.
I - A bázbérvallomás benyújtása. 
|A városi adóhivatal értesíti az adó- 
Irkat, hogy az 1923. évre szóló | 
laibérvallomási ivek november hó j 
Ibv-iq nyújtandók be, a városi adó- j 
■hivatalnál. A vallomás! ivek bes/e- ' 
liezhoíök a városi adóhivatalnál 10, 
liieire 5 koronáért darabonként. A 
Iraimiás házanként lekézbesitve nem 
lies?. Aki vallomását fenti határnapra 
Imii adja be, — a kivetett házadón 
Ifalúl súlyos bírságolásban részesül.
- A szikra miatt. Súlyos szeren- 

ptlenség érte lass Sándor 37 éves 
mozdonyvezetőt, aki a Herceg-utcán 
lakik. Tegnap Püspökladányba ment 

k vonattal. Útközben a mozdonyból 
Ifaapódó szikrát az erős szél Vass 
ISándor szemébe fújta s megsértette 
a szemhártyákat. Vass kénytelen 
hit a szolgálatot átadni egyik tár­
sának. A mozdonyvezetőt most az 

r-'yetetni szemészeti klinikán ápolják.
-Lánckereskedelem a romániai 

hilaikiviteli engedélyekkel. Kolozs­
várról jelentik: Erdélyben nagy avá 
»jókban folyik az állatkiviteli enge- 

Helyekkel a manipuláció. A kormány 
tennis egy rendeletével teljesen 
I^tiltotta a sertéskivitelt, de a régi 
|e»godélyeket érvényben hagyta. A 
Ipszaélések most ezekkel az enge­
dőkkel folynak. A permissz-tözsé- 
leK kilogrammonkint 5V2 cseh koro- 
Mt is kérnek egy engedélyért, ami 

l'alósággal illuzoriussá teszi a ser- 
I'^«vitelt. Ilyenformán a sertés 
Wogratnmja 73 leiel drágul s Prá- 
«ran egy kilogramm sertéshús árát 
’ “Mtségek hozzászámitásával 15 
V1 koronára emeli, holott a prágai 

Piacon legfeljebb 14 koronás árat
elérni. A marhaszállitás terén 

’ csaknem ugyanez a helyzet,’ante- 
,;.e csak az enyhít, hogy rengeteg 
^’»'sz lévén forgalomban, ezek 
u/ , ian kaphatók. Nagyon sok ne­
velő F"' °k°z a vagonhiány is a

Kapcsolatos visszaélések miatt. 
kinnó^01'C^^ek követelik, kogy a 

lehetetlenné a per- 
büiin'' í1?'ázást és minősítse azt 
! '’elekménynek. Egyu'tal követe­
llek ' caak legitim kereskedők- 

ríjanak kiviteli engedélyt.

~- Fiatalkorú tolvajok. A rendőr­
ség végnap két fiatalkorú tolvaj- 
bambit tartoztatott le, amelynek tag­
jai igen sok betörést, lopást követtek 
el. Először csak az anyjukat, loplak 
meg, de később a szomszédok, sőt 
az. idegenek is sorra kei ültek. A 
tolvajbandi tagjai 17—1(1 év között 
vaunak. \ an közöltek egy polgárista 
is, aki mint vezér szerepelt. A nyo­
mozás folyamán a tolvajokon kívül 
28 orgazda ellen indult meg az el­
járás.
.. — A székely ünnepségek. Jakab 
Ödön a kivaló költő, aki a Usoko- 
nai-kör felo’vasó ülésére jött Deb 
recenbe, a Székely Társaság kéré­
sére saját költeményeinek bemuta­
tásával szerepelni fog a társaság 
által vasárnap a Vígszínházban ren­
dezendő emlékünnepélyen is. A Szé­
kely Társaság Jakab Ödönben egyi­
két tiszteli azon kiváló erdélyi iiók* 
nak, akik 21 esztendővel ezelőtt 
Debrecenben rendezett nagyhatású 
felolvasó ülésükkel életre hívták a 
Debreceni Székely Társaságot. Sze­
replése elé élénk érdeklődéssel néz 
a székely ünnepségek egész közön­
sége.

— Tárgyalás a magyarországi és 
romániai pénzintézetek között. Nagy­
váradról jelentik : Most fejeződtek 
be Aradon a magyarországi és ro­
mániai bankok képviselői között a 
háború előtt és alatt a magyaror­
szági intézetekben elhelyezett bank- | 
beletek likvidálásáról kezdett tár- | 
gyalusok. A tanácskozáson nem si- I 
került végleges megállapodásra jutni. 
A magyar pénzintézetek képviselői 
ugyanis a magyarországi intézetek­
nek azt az ajánlatát terjesztették 
elő, hogy a bankok hajlandók az
1918 október 31 előtt keletkezett 
követelések minden két koronájáért 
egy leit, az 1918 október 31 és
1919 március 20 ika között keletke- 
kezelt követelések minden egy ko­
ronájáért két koronát, a kommün ki­
törése után keletkezett minden egy 
koronás követelésért egy koronát fi­
zetői. Az aradi és temesvári pénz­
intézetek képviselői ezzel szemben 
azt az ellenjavaslatot terjesztették 
elő, hogy a magyar pénzintézetek 
az 1919 március 30-ig keletkezett 
követelések minden két koronájáért 
egy leit fizessenek, inig az ezutáni 
követeléseket 1 : 1 arányban — min­
den koronáért egy koronát — fizes­
senek. A megbízottak kölcsönösen 
tudomásul vették egymás javaslatait 
és visszautaztak megbízóikhoz, hogy 
a továbbiakra meghatalmazást kér­
jenek.

— Husfüsíöiés Zöldfa utca 
3 szám alatt.’!

— Lemond a prágai egyetem zsidó 
rektora. Prágából jelentik : A német 
diákság megszüntette az egyetemi 
épület megszállását, mert a német 
egyetem tanárainak ötös bizottsága 
biztosította a diákokat, hogy igyek­
szik kompromisszimus megoldást ta­
lálni. Parlamenti körökből eredt ,hir 
szerint a közoktatásügyi /miniszter 
azt az értesítést kapta, hogy dr 
Steinherz rektor kész méltóságáról 
leköszönni.

— A billiárdasztalról a posztót... 
Krecsku Péter, az Arany Bika-szál­
loda volt inasa, mikor a kávéházi 
vendégek már eltávozlak, behatolt 
a billiát literembe s az egyik asz­
talról lehasitotta az uj posztót. Ez­
után ellopta egyik társának csizmá­
ját s Nyíregyházára szökött. A lo­
pott holmikat olt eladogatta s az 
értük kapott pénzen nagy mulatsá­
got csapott. A rendőrség azonban 
még mulatozás közben letartóztatta. 
Bekísérték a debreceni kir. ügyész­
ség fogházába.
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— Az Ébredő Magyarok Egyesü 
léte IS-án este S órakor Egyház­
tér 13. sz. alatti helyiségében csa­
ládias összejövetelt rendez.

i Színház
HETI MŰSOR:

Szombat : A hamburgi menyasszony . 
fbs/ünet.)

Vasárnap délután : Magdo'na.
Vasárnap este : Boccaccio.

Fényes ünnepéllyel nyílt meg a 
helsinki magyar kiállítás. Helsinki­
ből jelentik: Tegnap délben nyílt ■ 
meg fényes ünnepély keretében a ; 
magyar mükiallilás. Staelberg köz- : 
társasági elnököt báró Bornemissza , 
követ üdvözölte, aki beszédében kő- > 
szünetet mondott a finn kormány nak, i 
a finn közönségnek és a sajtónak ' 
rendkívül szives pártfogásáért. A I 
finn kmmány nevében Liikka köz- [ 
oktatásügyi miniszter mondott be- ' 
szódét. HangSnlyozta a finn magyar I 
rokonnép közeledésének jelentőségét 
és megköszönte, hogy a magyar 
művészet igen gazdagon jelent meg 
Helsingforsban. A finn nép örömmel 
ragadja meg a testvéri jobbot és sze­
retettel üdvözli a magyar vendégeket. 
Most a zenekar eljátszotta a ma­
gyar Himnuszt, mire Déry Béla vé­
gigvezette a kiállításon az elnököt, 
az elnök nejét, valamint a kormány 
tagjait. Valamennyien nagy dicsé­
rettel nyilatkoztak a kiállított mü­
vekről. A megnyitáson ott volt Hel­
sinki egész előkelősége. A diplomá­
ciai kar teljes számban jelent meg. 
A polgári és katonai hatóságok 
fejei, valamint a finn művészek is 
szép számban képviselve voltak. A 
magyar kiállítás nagy sikert aratott. 
Mindjárt az első nap 25 műtárgy 
talált vevőre.

A Színház és Mozi legújabb száma 
friss, változatos és nívós tartalom­
mal megjelent.

Színházak és wozgószinbázak kózleményoi:
Régen tanasztalt szén ác ős sikert ara­

tott a Hamburgi menyasszony debreceni 
előadása. Mi este bérletszünetben megy 
e kiváló ope et< !

Holnap délután Halassy Mariskával 
Magdolna, Rákosi Jenő nagyhatású paraszt­
drámája, holnap este pedig a gyönyörű 
zenéjü Boccaccio szét epei a játékrenden

Belzebub kincse fantasztikus vígjáték 7 
felvonásban az Apollóban,

r....SPORT...... |
Továb1) játszik a MAC, nem hagyja abba 

a toolba'spoit tízesét s további a is az 
MLSz keretében küzd a bajnokságért, 
ellenben elbocsátja Schöffer Imre trénert 
s a testületileg lemondott szakosztály 
ügyeinek intézését egyelőre egy, a klub 
régi gárdájából alakított négyes bizott­
ságra bízza. E bizottság tagjai: Bodnár 
Sándor, Kehrling Béla, dr Laror Géza és 
Medgyessy Iván.

A magyar válogatott csapat az eddigi 
hírek szerint a következő felállításban fog 
játszani november 2G-án az osztrák válo­
gatott ellen: Fehér (MAC)—Vogel (UTE) 
es Kovács (VII. kér.), esetleg Vogel 111. 
(UTE)-Kertész 111. (MTK), Szabó (FTC), 
Blum (FTC)-Paulusz (UTE), Molnar 
(MTK), Orth (MTK), Hirzer (Törekvés), 
Sidon (UTE)

DMTK—DVSC játszik vasárnap délután 
a magyar kupáért a Diószegi úti Vasutas 
pályán 2 órai kezdettel. Mindkét csapat 
legerősebb felállításban játszik, igy erős 
és elkeseredett küzdelem várható.

A TŐZSDE 
Magyar korona: 22.

Értékpapírok
Magyar hitel 8850, Osztrák hitel 1150, 

Angol-Magyar 2400, Leszámítoló bank 1700, 
Magyar-Olasz. 485, .lelz. hitelbank 550 
Hazai bank 1275, Salgó 38. OO.Rimaniurány i
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12.550, Közüli 9100, Városi vasút l'i 0, 
Héti vasút 7500, Allainvasnt 25800, For- 
gahni bank 750, Földhitelbank 9400, Mer 
kur 650, Belvárost T. 1500, Lipótvárosi I . 
890, Egy. Búd. Föv. 3650 l’e*li hazai első 
.59000, Foneiére S400, Fannonia 12800 ■■•r- 
: < 4 iniskoh-i I37l 0, Coneordia 7075, 'lu.la- 
pesti gőz. 22000, Gizella 8050, llunrária 
t -2,00 Viktória 32004, Bem-siiű 440 M, 
Szászvári 29000. Általános kősz.én 120 .0, 
Kerámiai 8700, l'jlaki 1010(1, llrika yi 
50000, Nagybátouyr 5100, Athenaeum 
12,00, Pallas 57<>0, Révai 2300, Globus 
2900, Gazd. gépgyár 13000, Fegyver 38000, 
Gaps-Damih. Ö35Ö0, Ganz, villamos 7i>i« 0, 
Láng 12500, Lipták 4100, Wörner 3900, 
Lignum Trust 66t>0, Légszesz 2(1000, Boni 
8300, (’hinein 4900, Panica 9750. Izzó 
3800Í), Textil 2875, Spódiuni 60 0. Goldber­
ger 7800, Hung, iniitr. 385oO, Karion 10900, 
Klotild 850;), Köb. P. sör 65UÜ0, Cukor­
ipar 1300 (>, Erdő 1475, Lámpa 16001), Auer 
14900, Őstermelő 4400, Neusehl Lieht. 1675, 
Orsz. fa 1740, Olajipar 8850, Phőbiis 6'411, 
Kender 4500, Gyapjumosó 9000, Szlavó­
nia 3775.

ZUrichl jegyzés:
Nyitás Zárás

Berlin 850 85t)
Amsterdam 213.110 215.75
Newyork 544.50 54 1.75
London 2432.— 2431.—
Páris 37.7U 36'90
Milánó 25.65 25.30
Prága 17.40 17.35
BUDAPEST 2250 22
Zágráb 215.00 216 ’0 I
V arsó 0 350 0 32
Bécs 0073 0072
Osztr. bg. 0075 007..

Devizaközpont jegyzése 
DEVIZÁK

Amsterdam 975—87, Bukarest 1550 6.5'1, 
Kopenhága 500 510, Krisztiáuia 455 — 65, 
London 11100 400, Berlin 40—45, Olasz­
ország 113—15, Paris 165—7, Prága 77-81 
Stockhohn 635—80, Svájc 455—70, Béos 

i 325 —o«r Zágráb 900—940, Newyork 2490— 
I 2565, Varsó 15.---- 16.—.

VALUTÁK
, Napoleon 9100, Angol font 11100— Eli, 

Leva 1750—850, Dollár 2500 -575,Frar eia
I frank 165—72, Márka 4000-4500, Lira 113, 

Oszt korona 325 40, Lei 1550 650, S >- 
kel 77—81, Svájci frank 455—70, Korona 
dinár 360.)—760, engvel márka l600-17(i0 
Hollandi forint 975—987, Belga frank 154 
-159.

Terménytőzsde.
Hivatalos árak: Búza 76 kilós tiszavi- 

déki 10250 300, egyéb 102C0 -250, 78 krlós 
tiszavidéki 10150—400, egyéb 10300 -ö >0, 
rozs 6800 -9.0, tak. árpa 6800 -000, sör 
árpa 7400 600, zab 6500—600, tengeri 
-------------- , repce 14000 150J0, korpa 
4550—600.

Sertésjelentés.
Déli hivatalos. Ferencvárosi jelentés ’■ 

Szabadvásári maradvány 101 sertés, — 
süldő és malac, érkezett 170 sertés, 
74 süldő, eladatott — sertés és — malac.

Arak Zsirsertés fiatal nehéz 4GU—480, 
könnyű 370—400.

9 Dsbrecuni GőztÉglagyár
RészuÉnytáPsaság

1922. évi november hó 27-én, 
délután 3 órakor Debrecenben a 
társaság irodájában Burgundia-utca 

19. szám alatt

rendkívüli közgyűlést 
tait, melyre a tisztelt részvényese­

ket ezennel meghívja.
Tárgyak:

1. Az igazgatóság javaslata az alaptőke 
felemelése iránt.

2. Javaslat az. alapszabályok megváltoz­
tatása tárgyában.

3. Egy igazgatósági tag választása 
2 évre.

4. Egy felügyelő-bizottsági tag válasz­
tása 2 évre.

Debrecen 1922 november 16.
A Debreceni üozkglagyár r.*t. 

igazgatósága.
Figyelmeztetés:

Mindazon részvényesek, kik a közgyű­
lésen megjelenni és szavazati jogukat gya­
korolni akarják, tartoznak részvényeiket 
az összes le nem járt szelvényekkel együtt 
a közgyűlés előtt legalább 3 nappal Serly 
Gusztáv vezérigazgatónál Burgundia-utca 
19. szám alatt letenni.
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VARJAK l’ÁI.
könyvkötő, bőrdíszműves

Debrecen, Egyház-tér 3
Diszkötések. dobozok, börtárcák 
a legszebb kivitelben készülnek

Korpa, takarmányliszt, 
konkoly és egyéb malmi mellék-' 
termékek nagyban és kicsinyben 
jutányos áron állandóan kaphatók 

„Futuránál“ 
Ferencz József-ut 44. szám

Kardoss László 
vászon, fehérnemű és kelengye 

nagykereskedése 
Debreczen, Kossuth-u 9.

Telefon sióm: 113.

Kontsek Géza 
fűszer és csemege nagy kereskedése 
Debrecen, Kossuth-u. 15.

Telefon szám: 22.

Sztraha József 
épület- és diszmü bádogos. 
Üzlet: Tisza palota. Bádo<os-utca 1. sz.

Miihely: Eötvös-utca 8. szám.

Sesztina Lajos
vaskereskedés.

Alapítva t852. Telefon 6.
A háztartás, mezőgazdaság és ipar 
körébe vágó összes vasáruk gyári 
raktára. Gépészeti és műszaki cikkek.

Szabó László
elsőrendű urisiabó üzlete

Debrecen, Széchenyi utca 1.

APRÓ HIRDETÉSEK
í X S Apró hirdetések dija hétköznap 10 szóig 30 kor, minden további szó •4 Z 2 3 kor. Vasár és ünnepnapokon 10 szóig 40 kor., minden tovabri szó w _
Z 9 « 4 kor. Vaatagabb betűből szedett szavak kétszeresen számíttatnak e

Tanyát 
keresek megvételre 
10 12 holdast a d. b 
receni határban. — 
Ajánlatokat a kiadó ■ 

hivatalba kérek 
»Tanya“ jeligére

Tanya
250 in, holdas őszi 
vetéssel takarmány­
nyal, épületekkel te­
lesbe stb. azonnal 
kiadó. Csapó-u. 19.

Hun József 
kés és mnsiermü 
vés Debrecen. 
Síéchenyi-u. 1.

Stellázsi 
eladó. Darabos utca 

44. szám
Viislakölyök

4 hónapos Hatvan ». 
17. szánni ház>ól el­
tűnt. Megtaláló illő 
jutalomban részesül.

Posztó
hulladékot vásárol 
magas áron Libándy 
Debrecen. I’éterfia 4.

Kifutó fiút
este 6 órától 10 
óráig való időre fel­
vesz lapunk kiadó­

hivatala.
Vaskályhát 

keresek megvételre. 
Ajánlatokat a ki­
adóba kérek ,Kályha1 

jeligére.

HilWíir 
és vésöintÉzEt 
PAULO I. 
rtAtinyunyi-u 12 : <3—05.

Elcserélném
Arany dános-utca 1 
szoba konyhán laká­
somat két szoba 
koiiyhás lakással. — 
Ajánlatokat a kiadó­
ba kérek »Csere“

Vasabro cs 
vair eladó kisebb 
nagyobb mennyiség­
ben lapunk kiadó- 
hivat Iában l’iae u. 

ö9. szám.

Átvehető egyszobás 
lakások mellékhelyi­
ségekkel, bútorok 

megvétele eseén 1 
Az egyik a város 
legelőkelőbb helyén, 
Batthyány- utcában, 
a másik Ajtó utca- 
tan. Bővebb felvi­
lágosítás nyerhető 
délelőtt 9— 1 ig. vágy­
éi, u. 4—1> ig Nagy 
Lajos irodában Ve­
res utca 9. szemé

Ívesen 1
10 15 holdas

megvételre. Ajánla­
tokat a kiadóba ké­
rek hely és ár meg­
jelöléssel „10- ló­
jeligére. Közvetítők 

kizárva.

IEIsö Debreczeni Gözszappangyár ie2“i«.
Külsővásártér 4. szám.■M , 'T' i * '

Te'efon
224.

Gyártmányai: Vegytiszta debreceni mosó szappan „Tulips 
és Csikós“ védjegyű hidegen sajtolt mosó és mosdószappa

Debrcczeni Mezőgazdasági Gépgyár H.-T.
Debreczen, Vargakert, Déli-sor 19.

Telefon; 7-51. szám. Siirgönyczim .GÉPGYÁR.

Gvártmánvt.k: Vetógép, eke. borona, kapáló, ültető, répavágó, szecskavágó, morzsoló, 
szénagyüjtö, rosfa, kézi daráló, borsajtó, szőllózuzo, gazd. szekér, kocsi.

Elvállaljuk vas- és fémöntödénkben, kovács-, lakatos-, esztergályos-, prés- és asz- 
talosmiihe vünkben e'készithetö bármiféle gép és eszköz rendelés szerinti elkészíté­
sét és javítását, nversöntvények, vasszerkezetek, közlőmüvek szállítását autogen- 
hegesztést, kerékabroncs-felhúzást és szorítást, régi kocsi. javítását es fenyezeset.

Javíttassa meg gépeit a munkaidő előtt, hogy időjében használhassa azokat!
Képviselet és mintaraktár az ország legtöbb helyén!

Kérjen képes árjegyzéket!
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EaBbreceniUasisRÉzbutorgyár s
B Ispotály-u. 5 7. Részvénytársaság Telefon 6-46. B

Kostya János
Debreczen legrégibb ékszerüzlete, 
o—o Alapítva 1885. évben, o—o

Mindennemű finom ékszerek és órák nagy 
raktára. — Saját készitményü 14 karátos 
arany jegygyűrűk a legolcsóbb árban.

Sióchenyl-utca 1. szám

Női- és térti szarvasbőr 
keztyük, szőrme bélésű 
hajtókesztyűk elkészültek

Piac-u. 16. Alföldi palota.

Tanulóláiiy 
fizetéssel felvétetik lapunk nyomdá­
jában Piac utca 59. szám alatt. —

Lapkihordó 
asszonyok fizetéssel *-dvétetnek 
lapunk nyomdájában Pice u. 59.

vaskereskedése
Debrecen, Vöröshöz sarhán. Telefon 29.

Ajánlja .dúsan felszerelt raktárát -a t|( 
sági és háztartási vasárukban n,,',' 
gallyazott lemez, zománc zott edéuv 
különféle szerszámok és épületiasalásók 

legolcsóbb beszerzési forrása.' 
Lőszer és lőpor áruda.

Prahács József
szíj-, nyereggyártó és buröndös

Debreczen, Batthyány utca 2

ha van aranya vagy ezüstje el­
adó, a legtöbbet én fizetek érte

KramerM
Nehéz az élet, 
jó ruhába járni gondot ad, llPßllJP7 
olcsón beszerezni tessék UuUnLu 
menni, hol kevésbé használt finom 

férfi ruhák állandóan kaphatók.
űár-utcza Z. sz. (Zenedével szemben)

üntalfy József 
könyv- és papirkeresked se 

Állandó mü téri at.
Szent-Anna-u. 13. Telefon 6 12.

Irodistanö
felvétetik a Magyar Nemzeti 
Könyv- és Lapkiadó Vállalat 
Részvénytársaságnál Piac u.
59 szám. Pályázatok az igaz- 
gatóságh.z címezve a hiva­
talos órák alatt az üzletve­
zetőhöz adandók be. aki bő­
vebb felvilágosítással szolgál.

Elofize é 
(Egy hónaf 

Egyes pí

■ Kávéház, szálloda, kórház és intézeti be- ■ 
• rendezések elismert legjobb kivitelben.
BBBBBBBBBBBBBI8IBBEBBBHBBBBBB

l eladó tanyásbírtoh!

kel. k napyesetei vasúti 
;o—15 perces sj.sa’*ogi-eta. 
cseréptetőd tanyaéplllet, .

Debrecen alatt
a Halápon!

•21 megvár lu'ld kaszáló, taiiynéptlletek- 
• ‘--------—állomáshoz

Van rajta 
„ .....,............ , szoba,

konyha, két góré, istálló, kocsiszín stb. 
A vevők etető tekintsék 

meg a birtokot
és csak azután menjenek 
be a véted megkötni a 
Nagy Lajos acásvét li 
indához Veres utca 9. 
Nagyon könnyít letz megta­
lálni e tanyát. Ezelítt a 
Gombos István henteemester 
ur tulajdona volt, igy ismeri 
ott mindenki a Halápon, most 
Nagy Imre ur bérli, ö lakik 

benne.

Igyekezzenek meg 
tekinteni e birtokot, 

míg nem késő!

Csanak József K.R.T. 
fűszer, csemege, hor, likőr, rum 

nagykereskedése
Telefon 70. Alakítva 1823. Piacúul.
Naponta friss hideg felvágottak

I Hirtelen közbejött okok kény• 
szeritenek arra, hogy 53 ma­
gyar holdas birtokomtól meg 
potom áron is megváljak! 
Ilyen alkalmi vétel nagyon ritkán hináihozih 
úgy a fekvés, mint a megközelít hetes és a ta .J 

minősége tekintetében 1 ]
Birtokom nem Debrecen határában van. ' e ...' . 
Debrecenhez! A budapest debreceni ’ - mj.
Ion, vasúti állomással éppen szemben, v • 
nöségü, igen jó erőben levő fekete, huinu 

laj, megterem mindent !
Állítom, hogy sokkal jobb bármely1 

debreceni földnél!
Birtokomon van egy két szobás tanyai hiU- 
katuros szobák) konyhával, kamarával. 'c!.' ,-jcsfls 
Istálló 16 da' ab jószágra. Kitűnő vizű kút. by _ 
Odaadom minden elfogadható árért, ®e 

nekem az eladás nagyon sürgős.
Bővebb felvilágosítást nyújt az eladás felett■ 9j08
rendelkező, kizárólagos megbízottam : L;s:
Országos Ingatlanforgalmi Vállalat debrece lcC|.jö 
Veres utca 9. Ott köthető meg a vetet, oh 

le a véte’i foglaló is. ___ ,

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdainhun Pehrr.-zen, Ferencz Józtef-ut 59.

Mag
Külön« 

babona i 
dalmukrt 
óufts érd 
áztattál 
a tnagya 
úéaek. 5 
mondják, 
elég mo; 
szellem.

„Zsillé 
lint rá a 
nyugvó ; 
lépésekb 
hódító ú 
dörzsöli 
szemléli 
mint a < 
van, met 
nyírni ti:

De a 
magyar 
.megállj 
előretörő 
kimiuis 
zetességí 
tartással,

Hogy 
lam a ke 
hogy var 
mi sem i 
épen deb 
már száz 
Konstant! 
leli körük 
cent kei et

Talán 
véletlenül 
reskedole 
magában 
épen Deb 
i-'os na y 
jón szét" 
latja azt

les magy. 
nem téves 
Svengült, 
^Wongati 
és boldog

Okulás 
•ás a csilj 
niatag báj 
temondásr 
Szitás a 
a liabozóu 
ételünk b 
“yujtauak 
nemzet ja’ 
ételnek az 
W vezet' 
O'éif llag, 
w látjuk'

Szi'lij un 
Síinkre tt

bol 
•Iw és fis 
.^elnii él 

41 Pedig 
,z üzleti í 
Líezetést.

nimt a 
t fa-Ího: 
í#s lekintt


